

要闻

重庆垃圾分类实现“六个率先” 在全国46个重点城市中综合排名第九 持续保持西部第一



本报讯 (记者 郭晓静 崔曜)6月2日,重庆日报记者从市城市管理局召开的新闻通气会上获悉,目前重庆城市生活垃圾分类体系已覆盖419个镇街、1155个社区、8503个小区、117万户居民,覆盖率达到去年6月的33%,提高到

2020年5月底的72%。不仅如此,我市垃圾分类工作在全国46个重点城市的综合排名,也从去年二季度的12名跃升至目前的第9名,在西部城市中持续保持第一,并在全国实现“六个率先”。市城市管理局副局长万隆介绍说,首先重庆在全国率先开发了垃圾分类全生命周期管理系统。依托市环卫集团建设的生活垃圾分类全生命周期智慧管理系统,集成车联网、物联网、芯片智能识别、视频智能抓拍等技术,覆盖居民投放、前端收集、一次二次转运、终端处置等环节,实现了主城区生活垃圾全生命周期追溯,全程可追溯、查询,精确掌握每一桶垃圾流向。

其次,重庆率先利用大数据系统管理垃圾分类工作。依托垃圾分类全生命周期监控系统生成的大数据,自动记录投入垃圾的信息、自动判断垃圾装满量、自动发出请求收运信号,科学预测每个小区垃圾变化情况,精确调度运力。第三,重庆率先构建垃圾分类运输智慧化网络物流系统,实现垃圾分类收运精细化、智慧化管理。目前,主城区生活垃圾二次转运系统已建成界石、走马和夏家坝3座垃圾分类物流基地,装备生活垃圾智能多级分拣系统,总转运规模达到9600吨/日。第四,重庆率先实现餐厨垃圾分类

收运、分类处理。如今,重庆正通过分类别打造示范点,逐步推行楼层撤桶、定时定点投放等措施,提高分类实效。第五,重庆率先实施建筑垃圾分类处理和资源化利用工程。渝北区和南岸区已建成主城区建筑废弃物资源化利用厂,利用建筑废料生产标准砖、透水砖等新型环保再生建材,两厂处理总规模为140万吨/年,处理规模全国第一。第六,重庆率先建设了全国规模最大的、种类最全的垃圾分类处理基地—洛碛静脉产业园。该产业园占地约5000亩,今年投用后将实现资源再利用餐厨垃圾、果蔬垃圾、污泥100万吨,建筑废料60万吨,一般工业废弃物10万吨。

□本报记者 郭晓静

重庆实施垃圾分类一年来,分类效果逐步显现。6月2日,城市管理局召开的新闻通气会透露,目前重庆主城区垃圾回收利用率超过30%,每日1万吨的原生生活垃圾实现了“零填埋”。

市城市管理局副局长万隆表示,随着我市城市生活垃圾分类覆盖率的不断提高,分类工作重心逐步向提升分类效果转变。目前,全市可回收物收运量目前达到2456吨/日,其中主城区已达到1519吨/日,主城区生活垃圾回收利用率已超过30%。这些成绩的取得,跟前端分类工作扎实开展密不可分。

另一方面,全市垃圾分类处置能力进一步提高,目前主城区每日1万吨的原生生活垃圾已实现“零填埋”。

各级推进机制全面建立 马路办公也随时翻翻垃圾桶

2019年8月,市委副书记、市长唐良智担任市垃圾分类工作领导小组组长,21个市级责任部门分工推进行业领域分类工作,38个区县和万盛经开区全部建立了政府主要领导任组长的领导小组,垃圾分类各级推进机制全面建立。

市有关部门也积极推动垃圾分类。例如,市住房城乡建委把垃圾分类纳入《重庆市物业管理条例》内容,压实物业服务企业生活垃圾分类投放和收集责任;市生态环境局及时研究出台政策,规范有害垃圾收运处置工作……

同时,各区县领导也把垃圾分类纳入“马路办公”范畴,深入一线暗查检查,“翻翻垃圾桶、看看分类准确率”正在成为工作常态。

重庆实施垃圾分类一年来 主城回收利用率超30% 原生生活垃圾“零填埋”



分类覆盖率高于全国重点城市平均水平

目前,全市垃圾分类体系已覆盖417万户居民,垃圾分类覆盖率达到72%,高于全国重点城市平均水平。2019年6月,重庆在全市范围全面推进垃圾分类工作,盯住“完善分类投放设施设备、常态宣传发动、建立长效管理机制”三项重点工作,不断扩大我市垃圾分类覆盖范围。目前,全市城市生活垃圾分类体系已覆盖119个镇街、1155个社区、8503个小区、417万户居民。主城区以外区县城市生活垃圾分类从零开始,到2020年5月底已覆盖122.8万户居民,覆盖率达到38%。此外,全市1.18万个公共机构已开展垃圾分类,覆盖率达到70%,其中主城区4103个公共机构已实现全覆盖。

市民广泛知晓参与 垃圾分类渐成时尚

为了提高市民对生活垃圾分类知晓率、参与率、投放准确率,我市建立市、区、镇街、村社“四级”指导员制度,这一制度去年底被评为“中国繁荣城市管理创新范例”。许多区县还结合实际,用群众喜闻乐见的方式,让生活垃圾分类变得更加时尚。比如北碚区结合城区形象创意设计,每一个街道形成一个垃圾分类宣传阵地,用网络语言普及分类知识;巴南区创编生活垃圾分类文艺宣传作品,采取歌舞、快板、儿歌演唱等形式吸引群众参与。

培育壮大战略性新兴产业和高技术产业

要深化改革创新,坚持走市场化路子,加快科技成果产业化、创新产品市场化,加强科技、人才体制机制改革,实行重点攻关项目“揭榜挂帅”,营造科学城聚才引智的浓厚氛围,健全科学城建设工作推进机制,及时协调解决科学城建设中的重大问题,真正让科学城建设“看得见、叫得响、落得实”。当天下午,唐良智还主持召开重大科技项目推进工作会议,专题研究超瞬态物质科学实验装置等项目建设工作。

实施文化惠民工程,持续开展“送文化下乡”

“一件件民生实事带动了移风易俗。”沿河乡是全市18个深度贫困乡镇之一,沿河乡党委书记吴雪飞称,打赢脱贫攻坚战让村民认识到,真正改变他们生活的是党的惠民政策和自身努力,而不是镇宅符,“后来他们还建起了党恩亭,同时悬挂空白的牌子,大家有啥想对党说的都写在了上面。”据介绍,全市开展了文明村镇、文明家庭、道德模范创建评选,制定《移风易俗文明节俭操办婚丧喜庆事宜工作办法》,编发《文明习惯养成》手册和“卫生健康常识六勤快歌”等宣传资料283万份,开展违规敛财婚丧礼俗专项治理行动,各地劝阻不良行为4890余起,农村社会风气持续好转。

月底主城区新增日处理垃圾能力3100吨

本月底,主城区将启动调试渝北洛碛餐厨垃圾处理厂和家庭厨余垃圾处理厂,将新增分类处理能力3100吨/日。

“一件件民生实事带动了移风易俗。”

据介绍,全市开展了文明村镇、文明家庭、道德模范创建评选,制定《移风易俗文明节俭操办婚丧喜庆事宜工作办法》,编发《文明习惯养成》手册和“卫生健康常识六勤快歌”等宣传资料283万份,开展违规敛财婚丧礼俗专项治理行动,各地劝阻不良行为4890余起,农村社会风气持续好转。

“建设试点,既要有热度更要有温度。”

一年多来,全市大力推动新时代文明实践中心建设试点,制定了试点志愿服务工作指南,指导试点区县建立“中心—所—站—点”组织架构,建立队伍培训、文明积分、嘉许激励等工作机制,组织279名市级骨干志愿者深入基层站点开展文明实践活动,宣传群众最想听的内容,开展群众最喜爱的活动,使文明新风不断焕发,基层思想政治工作活力持续增强。

“建设试点,既要有热度更要有温度。”

一年多来,全市大力推动新时代文明实践中心建设试点,制定了试点志愿服务工作指南,指导试点区县建立“中心—所—站—点”组织架构,建立队伍培训、文明积分、嘉许激励等工作机制,组织279名市级骨干志愿者深入基层站点开展文明实践活动,宣传群众最想听的内容,开展群众最喜爱的活动,使文明新风不断焕发,基层思想政治工作活力持续增强。

“建设试点,既要有热度更要有温度。”

一年多来,全市大力推动新时代文明实践中心建设试点,制定了试点志愿服务工作指南,指导试点区县建立“中心—所—站—点”组织架构,建立队伍培训、文明积分、嘉许激励等工作机制,组织279名市级骨干志愿者深入基层站点开展文明实践活动,宣传群众最想听的内容,开展群众最喜爱的活动,使文明新风不断焕发,基层思想政治工作活力持续增强。

重报时论

□赵青

“留得青山,赢得未来”,今年政府工作报告中的这8个字,彰显了政府支持小微企业渡过难关的良苦用心。要想留得青山,就要把减税降费政策真正落到企业身上。

受疫情影响,许多企业特别是小微企业复工复产遇到重重阻碍,有些甚至处在生死一线。而小微企业不仅是稳就业、保民生的有力支撑,也是推动经济高质量发展的坚实基础。让各类企业特别是小微企业活下来,成为社会的普遍共识。

今年以来,重庆及时出台一系列政策措施,帮助小微企业纾困减负,市场主体数量不减反增,释放了重庆经济的活力,也更加坚定了我们“放水养鱼”的信心。千方百计留住这些市场主体,才能进一步激发市场活力,从而赢得更美好的未来。

为帮助小微企业渡过难关,政府工作报告中推出了政策“大礼包”:小微企业、个体工商户所得税缴纳一律延缓到明年;中小微企业贷款延期还本付息政策再延长至明年3月底……这些措施,成为做好“六稳”工作、落实“六保”任务的具体落脚点。

让小微企业活下去,不仅要摸准脉、下准药,更要及时给企业服下药。落实各项政策,就要做到切实兑现、不打折扣,确保好药原汤原味地吃进小微企业和个体工商户嘴里。而上海借助“55购物节”,发放消费券带动超10万家小店复苏的例子更启示我们,帮扶的效果如何,还要看有没有开动脑筋,出新点子。只有创新手段和方式,精准滴灌,才会给小微企业恢复“造血”功能带来更多机遇和可能。

危机中蕴藏着机遇。重庆正面临国家恢复经济发展的政策机遇、疫情催生的市场机遇、全球化格局深度调整带来的时代机遇、成渝地区双城经济圈建设的战略机遇。一方面,小微企业在苦撑的同时,更要增强机遇意识,在危机中育新机、于变局中开新局。这样,才能活下去并且活得好。另一方面,政府相关部门也需要持之以恒深化“放管服”改革,为小微企业提供更宽松的空间、更肥沃的土壤。

一位企业家表示:“减税降费,减下去的是税负,提上来的是效益”。确实如此。推动惠企政策落到每一个企业身上,把政策的乘数效应释放出来,不仅会为企业带来更多信心和动力,也终将推动重庆经济稳定前行。

“放水养鱼”催生企业活力

心、区域医疗中心等基地建设,提升重大传染病救治能力。习近平强调,爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。要总结新冠肺炎疫情防控斗争经验,丰富爱国卫生工作内涵,创新方式方法,推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变,解决好关系人民健康的全局性、长期性问题。要全面改善人居环境,加强公共卫生环境基础设施建设,推进城乡环境卫生整治,推进卫生城镇创建要倡导文明健康绿色环保的生活方式,开展健康教育普及,树立良好饮食习惯,推广文明健康生活习惯。要推动将健康融入所有政策,把全生命周期健康管理贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节。各级党委和政府要把爱国卫生工作列入重要议事日程,探索更加有效的社会动员方式。

“一件件民生实事带动了移风易俗。”

据介绍,全市开展了文明村镇、文明家庭、道德模范创建评选,制定《移风易俗文明节俭操办婚丧喜庆事宜工作办法》,编发《文明习惯养成》手册和“卫生健康常识六勤快歌”等宣传资料283万份,开展违规敛财婚丧礼俗专项治理行动,各地劝阻不良行为4890余起,农村社会风气持续好转。

“建设试点,既要有热度更要有温度。”

一年多来,全市大力推动新时代文明实践中心建设试点,制定了试点志愿服务工作指南,指导试点区县建立“中心—所—站—点”组织架构,建立队伍培训、文明积分、嘉许激励等工作机制,组织279名市级骨干志愿者深入基层站点开展文明实践活动,宣传群众最想听的内容,开展群众最喜爱的活动,使文明新风不断焕发,基层思想政治工作活力持续增强。